

中国足协公布“假赌黑”罚单:

李铁等73人被终身“禁足”,13家俱乐部被罚分

新华社北京1月29日电(记者肖世尧)29日,公安部、国家体育总局、中国足协在北京联合召开足球行业“假赌黑”问题专项整治行动新闻发布会,通报公安机关依法严肃查处足球领域赌球、假球等违法犯罪情况,以及中国足协对涉案人员和俱乐部的纪律处罚情况。陈戌源、李铁等73人被终身禁止从事任何与足球有关的活动。陈戌源、李铁等73人被终身禁止从事任何与足球有关的活动,天津津门虎等13家俱乐部被扣除2026赛季积分并罚款。

中国足协纪律处罚公告中称,对经人民法院认定构成犯罪的73人给予终身禁止从事任何与足球有关的活动的处罚,其中包括中国足协原党委书记杜兆才、中国足协原主席陈戌源、中国男足国家队原主教练李铁、中国女

足国家队原主教练郝伟、中国男足原队员秦升。此外,还对艾尔帕提·米吉提等3人给予禁止从事任何与足球有关的活动五年的处罚。

13家受处罚俱乐部包括2026赛季9家中超俱乐部和4家中甲俱乐部。中超俱乐部中,天津津门虎扣10分并罚款100万元、上海申花扣10分并罚款100万元、青岛海牛扣7分并罚款80万元、武汉三镇扣5分并罚款80万元、山东泰山扣6分并罚款80万元、河南队扣6分并罚款60万元、浙江队扣5分并罚款60万元、上海海港扣5分并罚款40万元、北京国安扣5分并罚款40万元。

中甲俱乐部中,长春亚泰扣4分并罚款20万元、梅州

客家扣3分并罚款20万元、苏州东吴扣3分并罚款20万元、宁波队扣3分并罚款20万元。

中国足协负责人强调,中国足协将始终保持严的基本不动摇,以“零容忍”的态度持续惩治足球领域各类违规违纪问题。

公安部治安管理局负责人表示,将持续会同体育行政部门,保持依法严查、严打高压态势,切实配合推动相关工作走深走实。

国家体育总局体竞司负责人表示,会进一步压实各级体育行政部门、足球协会,以及中足联行业监管责任,强化系统施治、提升监督效能,持续巩固拓展“假赌黑”治理的成效。

1月24日,中国组合隋文静(上)、韩聪在国际滑联四大洲花样滑冰锦标赛双人滑自由滑比赛中。最终,他们获得双人滑项目亚军。
(新华社记者 谢晗 摄)

开幕式将以人为本、传递和平

——专访米兰冬奥会开幕式创意团队负责人巴利奇

□新华社记者 徐欣涛 肖亚卓 王沁鸥

“我以不同身份参加过多届奥运会的开闭幕式,比如2006年都灵冬奥会、2014年索契冬奥会、2016年里约奥运会等。”米兰冬奥会开幕式创意团队负责人马尔科·巴利奇指着自己夹克上缀满的各届奥运会徽说,他的手指最后停在2008年北京奥运会的“中国印”上,“而我没参与的这一届,我觉得办得非常漂亮。”

米兰冬奥会开幕式将于2月6日在意大利米兰的圣西罗体育场拉开帷幕。这位参与过16场奥运会、残奥会开闭幕式的创意团队负责人,在接受新华社记者专访时表示,米兰冬奥会开幕式将以人为本、传递和平。

巴利奇说,开幕式的各个环节都已准备就绪。“目前我工作的重心是确保演出的每一个元素——叙事、内容、服装、舞美、音乐等都能彼此契合、浑然一体。”

米兰冬奥会开幕式将史无前例地在四个地点同步举行,奥运圣火届时将在米兰与科尔蒂纳两座城市同步点燃。巴利奇坦言,这个决定是因为本届冬奥会想尽可能利用现有的基础设施,突出可持续发展理念。但这种前所未有的形式,也给创意构思和组织执行层面带来了巨大挑战。从电视转播和叙事角度来看,同时协调分布在四个地点的运动员入场式,对精准度提出了极高要求,尤其是并非所有代表团在每个赛区都有参赛运动员。

巴利奇将这一过程形容为“一项技术性极强的挑战”。他表示,这种设计也是从运动员的角度出发,旨在减少他们在比赛前夕的长途转场,让更多参赛选手能够参与开幕式。“在我看来,他们才是开幕式真正的英雄。”他说。

本届开幕式的主题是“和谐”,巴利奇介绍:“米兰代表人与人,而科尔蒂纳代表群山与自然,人类与自然之间的对话与和谐至关重要。”

2006年,巴利奇作为创意总监参与了都灵冬奥会开幕式。那次成功让这位出生于威尼斯的意大利人在国际舞台上声名鹊起。二十年后,冬奥会重返意大利。这期间,科技有了突飞猛进的进步,但巴利奇表示,技术“虽然很有趣”,但本次开幕式将是一场“以人为本、由人驱动”的盛会,他以北京奥运会开幕式为例说:“当时有两个画面一直在脑海挥之不去——主火炬的点燃和击缶表演。技术当然提供了支持,但真正动人的,是人的力量,而这正是我们想要歌颂的。”

(据新华社米兰1月28日电)



1月26日,米兰冬奥会开幕式创意团队负责人马尔科·巴利奇在采访前与圣西罗体育场合影。
(新华社记者 杜潇逸 摄)

文明用语三春暖
礼貌待人天地宽



闽北日报(宣)

新华社墨尔本1月29日电(记者岳
晨星 徐海静)“这不是我们第一次打进决赛,也一定不会是最后一次。”在29日进
行的2026年澳大利亚网球公开赛女双半
决赛中,中国选手张帅搭档比利时选手梅
尔滕斯以6:3,6:2击败柴原瑛菜(日本)/
兹沃纳列娃(俄罗斯)后,她这样说道。

本场比赛,张帅/梅尔滕斯进入状态
较快。首盘各自保住发球局后,张帅/梅
尔滕斯提升状态,连下四局取得5:1领
先。对手在第八局抓住机会回破将比分
追至3:5,但张帅/梅尔滕斯随即在发球
胜盘局稳稳兑现盘点,先下一城。

第二盘走势与首盘相似。张帅/梅
尔滕斯开局打出一波攻势,以5:0建立巨
大优势。尽管她们在发球胜赛局一度出
现波动遭到破发,但很快重新收紧节奏,
以6:2拿下比赛。

这是张帅时隔7年再度闯入澳网女
双决赛。梅尔滕斯赛后说:“我们沟通做
得很好,很多环节都运转起来了。”张帅
则坦言,这是两人第二次在大满贯携手
参赛就第二次闯入决赛,“我们应该一直
搭档下去”。

本届澳网,张帅/梅尔滕斯打了多场
“硬仗”,她们在第二轮挽救3个赛点惊
险过关,随后又在四分之一决赛完成逆
转。张帅说:“我觉得我们是在与高手的
对决中成长了,并且变得越来越强。是
强大的对手使我变强了。”

谈到本场比赛的对手,张帅说:“兹沃纳列娃是多
么优秀的运动员,都40多岁了,比我年龄还大,我真
的是受到鼓舞、受到感染,我觉得在她面前,我就像小
孩子一样。”

女双决赛将在31日举行,张帅/梅尔滕斯将与7号
种子达尼丽娜(哈萨克斯坦)/克鲁尼奇(塞尔维亚)争
冠。面对曾多次交手的对手,张帅认为决赛就是拼硬
实力,“希望我们能够表现出自己最好的一面”。



1月29日,张帅在赛后与观众互动。

当地时间1月29日,在墨尔本进行的2026年澳
大利亚网球公开赛女双决赛中,张帅(中国)/梅尔
滕斯(比利时)2比0战胜柴原瑛菜(日本)/兹沃纳列娃
(俄罗斯),晋级决赛。
(新华社记者 马平 摄)

英超五强晋级欧冠淘汰赛
皇马、“大巴黎”将打附加赛

据新华社伦敦1月28日电(记者马邦杰)2025-
2026赛季欧冠联赛28日战罢联赛阶段的比
赛。来自英超的曼城、阿森纳、利物浦、切
尔西、托特纳姆热刺纷纷告捷,直接晋级淘汰
赛。

按照赛制,欧冠联赛阶段排名前八的队伍直通16
强赛。除了5支英超球队,拜仁慕尼黑、巴塞罗那和葡
萄牙体育也顺利晋级淘汰赛。

曼城当天主场对阵加拉塔萨雷,必须获胜才能抢
到第八名的位置。“蓝月亮”实力明显优于对手,且有主
场之利,哈兰德和谢尔基分别在第10分钟和第29分钟
进球,为曼城锁定胜局。

阿森纳主场3:2战胜阿拉木图图拉特,以8战全胜
的战绩位居积分榜第一;拜仁慕尼黑客场2:1战胜埃因
霍温,排名第二;位居第三的利物浦在主场6:0大胜卡拉
巴赫。第9至24名将参加主客场两回合的附加赛,决出
另外8个16强名额。皇家马德里和卫冕冠军巴黎圣日
耳曼两大争冠热门当天未能取胜,均需参加附加赛。

皇马客场以2:4输给了穆里尼奥执教的本菲卡,排
名第九。姆巴佩虽然独中两元,但独木难支。下半场补
时阶段,皇马的阿森西奥和罗德里戈先后被红牌罚下。
值得一提的是,本菲卡门将特鲁宾在比赛尾声被队友发
出的任意球头球破门,正是凭借这粒进球,他们以净胜
球优势名列第24,获得最后一个附加赛席位。巴黎圣
日耳曼主场被纽卡斯尔联1:1逼平,最终位列第11。